《早期教育行业规范》
编 制 说 明
1、标准制定的背景和任务来源

1.1 本标准制定的背景和意义

随着社会进步和人类发展,人们越来越重视孩子的教育问题。针对婴幼儿的早期教育行业在我国逐渐兴起并迅速发展壮大，业已成为教育行业的重要组成部分和最有活力的领域之一，受到了家庭、学校乃至全社会的广泛关注和高度重视。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》明确提出“要积极发展学前教育”、“重视0至3岁婴幼儿教育”。
四川作为人口大省，早期教育行业市场需求和发展潜力巨大，但在快速发展的同时，我省的早期教育行业亦暴露出多方面问题，包括服务行为不够规范、服务人员专业技能与知识欠缺、服务场所安全性与适用性差、服务质量良莠不齐等，侵犯消费者权益事件屡见不鲜，家长对早期教育的信任度和满意度普遍不高，阻碍了早期教育行业的进一步发展。

造成以上现象的核心原因之一，是早期教育相关标准的长期缺失，科学监管和行业自律因此缺少依据、难以开展。在此背景下，四川省妇女联合会及时启动了《早期教育行业规范》地方标准的研制工作，对早期教育行业提出规范性要求，将为规范早期教育行业服务行为、提升早期教育行业服务质量提供有力抓手，为早期教育行业市场监管提供科学依据，为促进早期教育行业可持续发展提供技术支撑。
1.2 任务来源

根据四川省质量技术监督局下达的《2015年度四川省地方标准制（修）订项目立项计划的通知》（川质监函〔2015〕145号文）的要求，由四川省标准化研究院作为主要起草单位制定地方标准《早期教育行业规范》。

2、标准编制主要工作过程

标准立项后，四川省标准化研究院立即组成标准编写小组并召开协调会，确定了标准组成内容、编制原则、进度计划。在多次走访调查、搜集大量相关资料的基础上，标准编写小组经过反复讨论、几易其稿，最终形成了标准征求意见稿，并于2016年3月面向社会全面征求修改意见。

3、标准的编制原则

3.1 落实法律政策相关要求
在起草本标准时，标准编写小组对相关法律法规和重要文件进行了深入学习，确保标准与政策文件的连贯性和一致性，真正发挥标准的技术支撑作用。

3.2 适用性与科学性并重
“普适性”是制定标准的基本原则之一，我省地域广阔,人口众多,发展差异很大，因此在确定场所设施、人员资质等指标时充分考虑了经济欠发达地区的实际情况。同时，为了引导行业持续健康发展，发挥标准的支撑和标杆作用，尤其在涉及到婴幼儿的健康、安全等方面应制定严格的指标甚至可适度超前，以保证标准的科学性。
3.3 借鉴先进成果及优秀实践
制定本标准时，标准编写小组广泛获取相关资料，充分借鉴上海市、江苏省南京市、福建省福州市等发达省市在早期教育实践活动方面的成熟经验，参考各地关于早期教育管理规定以及国家标准《早期教育服务规范》（征求意见稿）的相关内容，将这些先进成果及优秀实践固化、复制和推广，确保标准的针对性和有效性。

4、标准编制依据

在研制过程中，本标准主要依据了《中华人民共和国未成年人保护法》、《中华人民共和国教育法》、《关于幼儿教育改革与发展的指导意见》、《三岁前小儿教养大纲（草案）》等法律法规和文件，并按照GB/T 12366—2009《综合标准化工作指南》、GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》进行编写与表述。

5、标准主要技术内容

5.1 标准名称

本标准的名称为《早期教育行业规范》。
5.2 标准组成部分及适用范围

本标准规定了早期教育服务的术语和定义，对早期教育的分类、服务机构、公益早教、场所与设施、工作人员、教学资料、持续改进等提出了规范性要求。

本标准适用于对四川省早期教育行业进行指导和规范。
5.3 标准的突出特点

1) 目前早期教育行业内对服务机构的分类方法众多、标准不一，通常对服务机构的分类包括亲子园、育儿园、托儿所、看护点等等，然而此分类方法很难概括全部机构种类，并且不同种类的机构之间分界线并不明确，在机构运行和服务模式上有很多交叉和相同的地方，容易给早期教育的管理和推广带来不便。本标准根据服务的直接对象和主要目的，将早期教育分为早教指导、婴幼儿教学、婴幼儿看护和亲子教学四大类，避免了概括不全面等缺点，也为早期教育的人员分类奠定了基础。
2) 根据早期教育的分类，将主要工作人员分为早教指导师、早教教师和保育员。早教指导师的直接服务对象是家长，负责对家长在早教方面进行培训和指导，对早教指导师的人员资质要求最高。本标准将通常的早期教育教养（保教）人员分成了早教教师和保育员，前者负责对婴幼儿进行教学服务，后者主要承担对婴幼儿的照料、看护等非教学职责，这样既能降低早教人员的资质要求门槛以照顾不同地区的实际情况，又没有放松对婴幼儿教师技能和资质的要求以保证对婴幼儿的教学质量；同时，保育员可在早教教师进行教学时提供辅助，这样既提高了保教人员与婴幼儿的人数比例以保障服务的安全和水平，又不会对早教教师的数量提出过高要求从而降低标准的可行性。
6、采用国际和国外先进标准程度及国内外同类标准情况
本标准主要根据我省的实际情况编制而成，编制过程中借鉴了发达省市关于早期教育方面的管理规定，参阅了GB 3096 《声环境质量标准》、GB 14930.2 《消毒剂》、GB/T 18883 《室内空气质量标准》、GB 24613 《玩具用涂料中有害物质限量》、GB/T 26997 《非正规教育与培训的学习服务 术语》、GB 28007 《儿童家具通用技术条件》、GB/Z 28828 《信息安全技术 公共及商用服务信息系统个人信息保护指南》、GB 50016 《建筑设计防火规范》，并参考了国家标准征求意见稿《早期教育服务规范》的部分内容。
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